

医学新知

# 离婚54年后复婚 **缘分**

现年71岁的马来西亚老汉查卡里亚·士曼和现年69岁的前妻依莎末·雅敏于1954年离婚,之后2人又各自经历了数次婚姻。但戏剧性的是,在离婚54年之后,古稀之年的士曼竟然又和前妻雅敏“旧情重燃”,并于11月16日举行第二次婚礼,再娶前妻当新娘!



两人再婚的婚宴上

## 15岁时第一次结婚

现年71岁的马来西亚老汉查卡里亚·士曼和现年69岁的前妻依莎末·雅敏都是马来西亚吉兰丹州巴西富地县人。据悉,2人于1952年首次结婚,当时士曼只有15岁,雅敏只有13岁,但在父母的一手操办下,两个懵懂无知的少年稀里糊涂地成为夫妻,随后还生下了1个儿子、现年54岁的儿子莫哈末·凯鲁丁。然而2年后,士曼和雅敏发现彼此并不适合一起生活,于是协议离婚。

离婚后,士曼又结过2次婚,但并没有生育更多儿女。与此同时,雅敏在离婚后的54年期间先后又结了5次婚,总计育有7名子女、41

名孙儿女及7名曾孙儿女。她回忆说:“当时,我一点也不觉得士曼有多么优秀。但当我后来一次次地结婚又离婚之后,我才渐渐意识到他是个不可多得的好男人。”

## 离婚54年后旧情重燃

令人做梦也没有想到的是,在离婚54年之后,古稀之年的士曼竟然又和前妻雅敏“旧情重燃”。一个月前,士曼的儿子凯鲁丁在家中举办感恩节宴,并特意邀请了父亲士曼和母亲雅敏都来出席。在席

上,士曼和雅敏意外地发现,尽管多年不见,但自己对彼此都仍有好感。然而正当士曼打算向雅敏倾吐他想要“鸳梦重温”的想法时,却失望地发现雅敏竟然带着她的第6任丈夫来参加宴会!

士曼当即醋意大发,随后恼火地拂袖而去。但士曼不知道的是,事实上此时雅敏早已和第6任丈夫离婚。次日,当士曼从儿子口中得知真相之后,他顿时惊喜万分,并萌生了与前妻复婚的想法。儿子凯鲁丁回忆说:

“当父亲获悉母亲是和其丈夫一起来赴宴的时候,他当即气冲冲地离席,返回家中。直到第二天,当父亲打电话来为离席一事向我道歉时,才从我口中知道母亲其实已和丈夫分手。没想到,父亲竟然脱口说,他希望与母亲再次成为夫妻!”

## 71岁老汉重娶69岁前妻

令人欣喜的是,在儿子凯鲁丁和亲友的撮合和鼓励下,最终雅敏答应和士曼再次结婚。11月16日,士曼在巴西富地县举行了隆重婚礼,再娶前妻当新娘。当天查卡里亚以1000令吉礼金重新迎娶前妻,而在婚宴上,满堂儿孙纷纷向士曼和雅敏敬重酒,祝福他俩“百年好合”。

儿子凯鲁丁称,他为父母团圆感到开心。凯鲁丁说:“这是我一生中最高兴的事。不过我以前做梦也不会想到父亲能和母亲再续前缘,这桩美事完全是我无意中安排的。”再度成为前夫新娘的雅敏也幸福地说:“我感受到了士曼的爱意,这一回我们两个人应该可以共度一生了。” 旺旺

# 三年生两对双胞胎 **奇迹**

英语里的一句俗话说,雷电不会两次击中同一个地方。拥有一对双胞胎已经是很让人羡慕的事了,可有一对英国夫妇就是如此幸运——在成功产下一对异卵双胞胎后,不到三年的时间里,他们又有了一对同卵双胞胎。这样的几率几乎是百万分之一!

据报道,这对幸福的英国夫妇名字分别叫皮尔森和埃德尔。三年前,当他们被告知自己将拥有一对双胞胎时,夫妇俩简直疯了。不过,当埃德尔再次怀孕并获悉又是一对双胞胎时,两人惊喜得不敢相信。

更令人感到惊奇的是,他们的第一对双胞胎是异卵双胞胎,而第二对双胞胎却是同卵双胞胎,连长期从事双胞胎研究的黛比博士都感



幸福的英国夫妇和两对双胞胎女儿

叹说,这真是“前所未有”!她介绍说:“怀上异卵双胞胎的几率是1比67,同卵双胞胎的几率则为1比1000,而一人生下同卵、异卵双胞胎各一对,这样的几率就是百

万分之一了。”埃德尔和皮尔森的第一对双胞胎女儿生于2005年12月。尽管这对快三岁的小家伙是异卵双胞胎,但是两人长得十分相像,以至于埃德尔和

皮尔森夫妇不得不在孩子的脚边贴上标签来区分两人。

一年多以后,夫妇俩又准备要二胎。不久,埃德尔成功怀孕。她说:“当我发现自己的肚子在短时间内迅速隆起时,我突然意识到自己可能要有第二对双胞胎了。不过,在接受B超检查前,医生根本不相信会发生,他认为是‘妄想’。”“但是,这真的发生了!在被告知再次怀上一对双胞胎时,我们简直惊呆了,下意识大笑出来!”怀胎10月后,埃德尔终于在今年8月产下他们夫妇的第二对双胞胎女儿。

尽管照顾4个小家伙常常让埃德尔夫妇觉得力不从心,但两人还是难掩喜悦地说:“每次看到孩子们的笑脸,一切都忘记了。这一切真是太棒了!” 方颖

## 海湾战争综合征 终成法定疾病

美国研究人员17日发布一份报告,正式认定海湾战争综合征为法定疾病。报告显示,约四分之一曾参加第一次海湾战争的美国退伍军人出现各种病症。研究者呼吁政府增加针对退伍军人健康研究的拨款。

### 确实有“病”

美国海湾战争疾病研究咨询委员会当天发布长达452页的详尽报告,将海湾战争疾病,即海湾战争综合征确立为一种法律意义上的正式疾病。

科学证据证明,毫无疑问,海湾战争疾病是一种真实存在,有确切致病原因,对受到影响的退伍军人造成严重后果,”报告说。

报告指出,海湾战争综合征的表现包括持续性头痛、身体大面积疼痛、认知障碍、无原因疲劳、皮疹、长期腹泻以及消化系统和呼吸系统疾病等问题。

这一报告首次指出,先前经常出现在海湾战争退伍军人身上、但一直没有明确病因的

神经疾病、脑瘤和各种硬化症等与他们曾参与海湾战争的经历有直接关系。

### “黑暗一页”

退伍军人安东尼·哈迪来自威斯康星州麦迪逊。23岁那年,哈迪作为一名军士参与了海湾战争。退伍后,哈迪经常出现呼吸困难、劳累和周期性发作的全身疼痛等症状,但当他求医问药时,却总是遭到怀疑。

“今天发布的报告揭开了1991年海湾战争的黑暗一页,”哈迪说,如果还有谁怀疑海湾战争退伍军人患病的事实,这份报告足以证明,也足够详尽。”

美国残疾退伍军人协会指出,海湾战争综合征可能有两个主要原因:海湾战争期间经常派发给士兵名为“溴吡斯的明”的药物,用于对抗神经毒气;以及战争中经常使用杀虫剂等化学药剂。协会同时指出,经常暴露在油井爆炸烟雾中,以及暴露于沙林毒气中等,也可能是导致这些病症的原因。

何珊(新华社供本报特稿)

## 睡眠时间充裕 有助女性抗癌

癌症是威胁人类生命的绝症之一,人们通过选择合理饮食结构、适当运动等途径降低患病几率。美国国家癌症研究所一项最新研究表明,适当锻炼的同时保证睡眠时间可以降低女性患病几率。

### 新发现

国家癌症研究所是美国国家卫生研究所机构之一。研究所对马里兰州5968名女性展开调查,研究体育锻炼能量消耗、睡眠时间和乳腺癌及结肠癌等癌症患病几率之间的关系。调查对象均无患病史,年龄在18岁至65岁之间。

国家癌症研究所于1998年完成对这些女性的初步调查,之后根据华盛顿和马里兰州癌症登记处提供的信息对调查者进行近10年的跟踪调查。

调查对象中超过一半人每星期锻炼。研究人员通过对她们的研究发现,体育锻炼可以降低患病几率,睡眠同样对患病几率有着重要影响。如果每晚睡眠时间不足7小时,不仅会很大程度上抵消体育锻炼的抗癌效果,还会增大患病几率。

研究小组成员之一、国家癌症研究所癌症预防专家詹姆斯·麦克莱恩17日接受路透社电话采访时说:我们认为这十分有趣,这是第一次对睡眠时间与抗癌的关系展开研究。这是一个我们还未深入研究的课题。”

### 抗癌症

尽管研究人员目前尚不清楚为什么睡眠不足会导致患病几率增高,但是人们一直认为保证充足睡眠有利健康。

麦克莱恩指出,在同样参与体育锻炼的调查对象中,如果一个人平均每晚睡眠时间不足7小时,那么她患癌症几率会比每晚保证充足睡眠的人高47%。

积极参加体育锻炼一直同降低乳腺癌和结肠癌几率联系在一起,”麦克莱恩说,“人体关键荷尔蒙和新陈代谢参量,睡眠不充足看起来会对体育锻炼起副作用。”

研究人员还对另一组604名饱受癌症折磨的女性进行调查,其中186名是乳腺癌患者。调查结果同样显示出充足睡眠的重要性。

刘子铭(新华社供本报特稿)

大千世界

## 澳女子醒着体验“开膛破肚”

澳大利亚北领地艾丽丝泉市24岁女子丽贝卡·琼斯上个月在当地医院中接受了胆囊摘除手术,但令丽贝卡做梦也没想到的是,手术刚刚开始,全身麻醉的她就突然在手术台上苏醒了过来,她就像陷入一场噩梦一样,能够清楚地感受到医生的手术刀在为她“开膛破肚”,可由于麻药作用,她既不能动弹,也无法尖叫呼喊,在一旁忙碌的医生护士谁也不知道她的大脑正处于清醒状态。丽贝卡日前接受记者采访,讲述了她躺在手术台上那种生不如死的可怕感觉,她称自己正在

考虑采取法律行动,将医院告上法庭,索取巨额赔偿。

据医学专家称,麻醉患者在手术过程中提前苏醒的案例并不十分罕见。一些研究人员估计,每1000个全身麻醉接受手术的病人中,至少有1个或两个病人会在手术结束前提前醒来。美国埃默里医药大学麻醉学者彼得·斯比尔博士说:“你可以想象,这种经历虽然是短暂的,但却是非常可怕的。”斯比尔博士称,病人手术中提前苏醒的发生率可能比报道的还要高,因为有很多病人都愿谈论这一话题。 兰西

## 英父亲打儿子屁股后锒铛入狱

英国德文郡普利茅斯市47岁父亲马克·弗里尔森晚上带着7岁儿子哈里到超市购物时,贪玩的哈里竟独自溜到附近一个公园中玩耍起来,当焦急万分的马克终于找到儿子后,立即打了他两下屁股,要求他以后再也不能这样乱跑。没想到马克打哈里屁股的场面被一名目击者看到了,这名目击者立即打电话报警,称有儿童受到虐待和袭击。当地警方根

据举报找到了马克的家,将马克一举逮捕归案。马克因为教训儿子竟导致锒铛入狱一个晚上,直到第二天才获得释放,他愤怒地要求英国警方对他进行道歉。据悉,自英国2004年的《儿童法》实施以来,英国父母打孩子屁股,如果造成淤伤或给孩子带来“心理伤害”,父母都可能受到法律起诉。法律规定,只有不给孩子造成伤害的打屁股行为,才是合法的。 欧阳

# 德发现世上最早核心家庭墓穴

考古学家在德国中部发掘一处石器时代墓葬,经研究发现其中一个墓穴中的骸骨属于一家四口。这是目前已知世界上最早的核心家庭。

## 4600年前的墓穴

此处墓葬位于德国萨克森-安哈尔特的奥伊劳,发现于2005年。18日出版的美国《国家科学院学报》刊文介绍,考古学家鉴定它建于4600年

前,属于新石器时代晚期。

墓中有近百具骸骨,其中大多数属于女性和小孩。只有一具骸骨确定属于壮年男性,年龄在25岁至40岁之间。有些骸骨被合葬在一起。考古学家研究了四处合葬墓穴,里面有成人、孩子的骸骨,都面对面葬在一起。

大多数骸骨显示出受伤痕迹,一具女性骸骨脊椎上有石器抛砸伤痕,另一具骸骨头骨有裂痕。还有一些属于手和

前臂的骸骨上有伤痕,说明这些人死前曾试图保护自己。

考古学家推测这些人可能死于一次来自敌对部落的袭击。后来,同部落幸存者回到居住地并将死者埋葬。

## 一个核心家庭

考古学家给发掘出来的骸骨做脱氧核糖核酸(DNA)检测,发现一处墓穴中的四具骸骨属于一个由一对父母和两个孩子组成的核心家庭。

经鉴定,父亲年龄介于40岁至60岁之间,母亲在35岁至50岁之间,两者头向东、双手交放,面对面葬在一起。两个男孩年龄分别为4岁至5岁和8岁至9岁,头向西与父母合葬。

其他墓穴中也有夫妻合葬,都是面对面葬在一起。每个墓穴中至少有一个小孩,从刚出生的婴儿到10岁少年都有。

考古学家认为另一个合葬墓穴可能属于一个重组家庭。其中有一对成年男女和3个孩子,包括一个女婴和两个男孩。DNA检测结果显示,两

个男孩是亲兄弟,但他们与同墓穴中的女性不是亲子关系。考古学家推测女性可能是两个孩子的姨妈或继母。

## 填补考古空白

考古学界已对迄今发现的石器时代人类骸骨及工具研究多年,但很少发现能够展现当时人类社会关系的线索。此次发现的家庭合葬墓穴填补了这一空白。英国布里斯托尔大学阿利斯泰尔·派克教授说:“不论是谁埋葬了这些死者,显然他知道他们是一家人,而且他认为把一家人这样面对面合葬在一起很重要。”

依据测试结果,考古学家推测一家四口中,母亲与她的丈夫和孩子不在一个地方长大。因此可以知道,当时人们实行部落间通婚,女性嫁到夫家。这样做避免了近亲繁殖,同时可以加强不同部落间的联系。

考古学家认为这次发现说明核心家庭在绳纹器文化时期已开始被视为人类社会基本单位。 康秋洁(新华社供本报特稿)



史前墓穴